



4年前,特朗普败选,国会山突发骚乱

4年后,特朗普胜选,国会山暗流涌动

美国进入暴力民粹主义时代?



1月6日,美国新一届国会点数选举人票,正式确认前总统、共和党总统候选人特朗普当选总统。看似平静的结果认证程序,背后却是暗流涌动:国会大厦被高大隔离围栏全副武装,数百名国民警卫队士兵待命,国会为避免发生骚乱而修改了选举认证规则……这些都因为,4年前的这一天发生“国会山骚乱”事件,震惊世界。

4年过去,特朗普即将重返白宫,但人们对骚乱的记忆不曾消减。这些年来美国民主、共和两党之间的斗争愈演愈烈,政治极化、社会撕裂不断加深,民众对美国政治暴力充满担忧与恐惧。

美国人记忆之痛

“2021年1月6日是永远被铭记的耻辱的一天。”“我们永远不能忘记。”在1月6日举行的国会联席会议上,众议院少数党领袖哈基姆·杰弗里斯、参议院民主党领袖查克·舒默等人说。

特朗普2020年竞选总统连任失败后,宣称选举存在“大规模舞弊”。他的大批支持者于2021年1月6日闯入美国国会大厦,造成5人死亡、上百名警察受伤及数百万美元财物损失,成为“美式民主”滤镜碎掉的名场面。

4年后,对总统选举结果认证被定为“国家特别安全事件”。美国特勤局表示,这是该程序首次被赋予这种定性。此外,据美国媒体报道,为避免发生骚乱,国会还修改了选举认证规则。新规之下,副总统无权像以前一样对选举结果提出质疑;在选举人票数统计期间,参议员或众议员应以书面形式提出反对意见,并由至少五分之一参议员和五分之一众议员签名。此前反对意见只需要两院各一名议员签名。

对于“国会山骚乱”这一美国人的“记忆之痛”,美国民众至今分歧明显。民主党选民普遍认为,特朗普后续对骚乱的处理令人极为担忧。美国哥伦比亚广播公司最近民调显示,强烈反对这一事件的共和党人比例自2021年1月以来下降了20多个百分点,从当初的51%下降到如今的30%,为事件发生以来的最低水平。

“暴乱者”将被赦免

特朗普日前在美国全国广播公司一档电视节目中表示,他将在上任首日赦免因“国会山骚乱”事件被判刑的人。据美国媒体统计,这起事件中已有1500余人被起诉,被指控的罪名从轻罪非法闯入到重罪密谋叛乱,判刑从几天的监禁到最高22年不等。美国司法部说,这项调查是美国历史上被起诉人数

最多、证据量最大的调查之一。

有分析说,此举将进一步加剧美国的极化和撕裂,并助长极端事件。根据《华盛顿邮报》和马里兰大学2024年12月进行的民调,三分之二美国人反对赦免在骚乱中被定罪的人,但六成共和党人及近七成特朗普支持者赞成赦免。

舒默1月6日指出,赦免骚乱中的袭警者将是对政治暴力的“危险背书”。美国圣安塞尔姆学院政治学教授克里斯托弗·加尔迪耶里认为,当前的华盛顿比4年前更为分裂。过去4年里,共和党有组织地淡化或忽视骚乱当天发生的事情,包括“将袭击国会大厦和警察的暴乱者描绘成受害者”。美国范德比尔特大学教授妮科尔·亨默说,取消1月6日骚乱的政治和法律责任应被理解为“美国民主治理未来的严峻和危险时刻”。

政治暴力事件频发

“国会山骚乱”事件及其后续风波是美国民主、共和两党近年来尖锐政治纷争的主要因素之一。4年来,政治极化及分歧所引发的暴力事件持续困扰美国。“极化(polarization)”被美国韦氏出版公司定为2024年美国年度词汇,皮尤研究中心2023年一项民调发现,“分裂(divisive)”一词最常用于描述当今美国政治。路透社最近一项调查发现,自“国会山骚乱”事件以来,美国至少发生了300多起政治暴力事件。

2024年美国总统竞选期间,特朗普经历刺杀未遂,哈里斯在亚利桑那州的竞选办公室遭到枪击和破坏,针对选举工作人员的人身威胁频发……随着政治极化加深,美国政治暴力不断升级,引发美国民众深深的担忧和恐惧。2025年开年,美国相继发生新奥尔良汽车撞人事件和拉斯维加斯特朗普酒店门前汽车爆炸事件,两起事件已造成至少16人死亡、数十人受伤。

曾是美国艾奥瓦州众议员的格雷格·丘萨克对记者表示,他对美国当前状况感到困扰,担心会出现更多暴力事件。威斯康星州退休人员唐娜·希尔萨韦克认为,2024年大选非常“动荡”,充斥着愤怒情绪,意见相左者已不能心平气和地交流,很难达成共识。

美国国土安全部最新威胁评估警告说,总统选举引发的紧张局势以及由此造成的恶性两极分化很可能持续到2025年。

美国《外交》双月刊网站日前刊文指出,从“国会山骚乱”到刺杀特朗普未遂,政治暴力近年来在美国处于历史高位,而且还在恶化,美国已经进入暴力民粹主义时代。

相关新闻

“封口费”案10日宣判? 特朗普:别急,等我任期结束再说



特朗普赢得2024年美国总统选举的结果6日正式获得国会参众两院联席会议确认。不过,他在纽约州所涉“封口费”刑事诉讼或如期于10日量刑宣判。

同日,特朗普两名辩护律师以特朗普享有总统豁免权和定于本月20日宣誓就职为由,向主审“封口费”案的纽约州最高法院法官胡安·梅尔尚申请中止宣判。梅尔尚在当天晚些时候公布的判决书中写道,辩方发起的动议基本“重复了过去多次提出的观点”,他拒绝因此推迟自己定好的宣判日期。

据美联社报道,特朗普律师当天就梅尔尚3日维持有罪判决向纽约州最高法院的上诉庭提起上诉,但并未直接申请上诉庭中止量刑宣判,而是同时向梅尔尚本人申请称,相关上诉程序应“自动”中止宣判,未获支持。

梅尔尚本月3日裁定,将于10日就“封口费”案公布对特朗普的刑罚,特朗普须亲自出庭或视频出庭以接受判决。梅尔尚指出,鉴于特朗普即将宣誓就职,最“实际”的判决是无条件释放。路透社称,这意味着特朗普将留有定罪记录,但无需缴纳罚金或被判缓刑。

特朗普在2024年总统选举周期共涉四起刑诉,其余三起刑诉均未在总统选举前开庭。选举结束后,司法部特别检察官已放弃就“干预2020年总统选举”和“密件风波”两起联邦刑诉追究特朗普刑事责任。另一起佐治亚州“翻盘未遂”案则因时任主控检察官的“桃色丑闻”而大幅迟滞。鉴于该检察官已于2024年12月被佐治亚州上诉法院取消“翻盘未遂”案的检控资格,此案司法进程或进一步迟滞。

纽约州检方指控特朗普为隐瞒2016年总统选举期间向一名成人电影女演员支付13万美元“封口费”一事,伪造商业记录,涉及34项刑事指控。2024年5月底,纽约市的一个陪审团裁定这些指控成立。

“封口费”案判决日期最初被定为2024年7月11日,后应辩方要求两度推迟。2024年11月5日总统选举结束后,梅尔尚同月22日裁决“无限期”推迟量刑判决,最终于本月3日敲定宣判日期。

据美联社报道,纽约州最高法院上诉庭尚未就特朗普律师6日的申请安排双方陈述观点。特朗普律师不排除进一步上诉至联邦最高法院,且同时正就梅尔尚的其他裁决上诉。如果原定10日的宣判遭上诉程序干扰,“封口费”案将无法在特朗普就任前结案,这意味着梅尔尚要等到特朗普2029年任期结束才能对其宣判。如果本案如期宣判,特朗普律师已表示不惜数年展开法律缠斗,在其就任后也将继续上诉。 据新华社

美国国会大厦外景
新华社发

特鲁多宣布将辞任 加拿大下任总理是谁

加拿大总理贾斯廷·特鲁多6日宣布辞去执政党自由党领袖职务,并表示将在自由党选出新领袖后辞去总理职务,其间仍将继续担任总理。特鲁多同时要求议会休会至3月24日。

目前,特鲁多将作为总理继续治理国家,直到选出新的自由党领袖。届时,新领袖将自动取代特鲁多成为总理,直到举行新一届大选。

根据自由党党规,该党领导人宣布辞职后,须在27天内召开自由党全国理事会会议。在与议会党团协商后,全国理事会可任命一名临时领导人暂管党内事

务。随后,党内领导层将确定新领袖选举投票日期及相关竞选规则等事宜。

新领袖竞选将在全国范围内展开,这一过程通常持续几个月。但从目前情况看,自由党可能在3月底议会复会前及时选出新领袖。

据加拿大媒体报道,可能参选自由党新领袖的包括现任财政部长勒布朗,现任外交部长乔利,前副总理兼财政部长克里斯蒂娅·弗里兰,前不列颠哥伦比亚省省长克里斯蒂·克拉克,以及前加拿大银行行长马克·卡尼等。

目前,自由党在加拿大议会中处于少

数党地位。议会众议院原定1月27日复会,届时反对党保守党计划提出不信任动议,其他反对党也都附议准备推翻特鲁多领导的少数派政府。

特鲁多6日请求总督玛丽·西蒙将议会休会至3月24日,总督随后表示同意。其间,所有立法工作都将停止,包括辩论和投票,这让反对党用不信任投票推翻政府并立刻进行大选的希望暂时落空。

休会为自由党争取了时间,使其能够在面临不信任投票的情况下加快领导层竞选。议会复会后,如果自由党领导

的政府无法通过信任投票,最早可能于5月引发新一届联邦选举。 据新华社

结婚启事

新郎林果 新娘刘雨娜



于公历2025年1月12日正式结为夫妻。
愿修百年之好,共赴白头之约。
特此登报,敬告亲友,亦作留念。